

# 职业上新! 42个新工种亮相

□新华社记者 姜琳

又有一批新职业、新工种上新!

人力资源社会保障部5月8日发布公示,拟新增跨境电商运营管理员、无人机群飞行规划员、电子电路设计师、装修管家、咖啡加工工等17个新职业。

拟增加42个新工种,包括黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬驯养师、生成式人工智能系统测试员、保鲜花制作工等。

如同一面镜子,这些新职业、新工种,清晰映射产业变革的新趋势、社会发展的新需求,同时也为劳动者就业开辟新赛道。

当前,在数智技术引领下,在高品质生活带动下,创新技术应用方案、场

景竞相推出,各种岗位更替明显加速。及时从国家层面对这些职业进行规范认定,有益于提升从业者职业归属感,扩大劳动者的就业选择。

“这次面向社会公开征求意见的17个新职业和42个新工种,是从社会征集的近400份建议中层层筛选,并经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见得出。”人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍。

“与前两年相比,这次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加,多达42个,是近年来数量最多的一次。”这位负责人介绍,这说明前些年认证的新职业比较准确,呈现了良好发展的趋势。同时随着新技术得到更广泛深入的应用,原有职业的内涵更加丰富,职业之下的分工更加细化。

例如,去年以来,随着人工智能大模型持续迭代升级并加速赋能千行百业,从业人员规模迅速增加、岗位需求更为多样。为顺应新趋势,此次在“生成式人工智能系统应用员”职业下增设“生成式人工智能系统测试员”工种,在“动画制作员”职业下增设“生成式人工智能动画制作员”工种。

自2018年启动新职业征集工作以来,相关机构和单位申报的新职业数量快速攀升,但从国家认定的标准来看,不是所有的新生岗位都能算新职业。

“我们认定的新职业,是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业,需在社会性、稳定性、独特性等多方面满足条件。”这位负责人表示。

经公示征求意见、修改完善后,这些职业最终将被纳入国家职业分类大典,相关从业者将能够按规定享受国家有关政策待遇。接下来人社部门还将开发制定相应的国家职业标准,为企业、培训机构等开展职业教育培训和人才评价提供指导。

自2019年以来,人社部已向社会发布6批93个新职业。数据显示,民宿管家、网络主播、机器人工程技术人员等一批新职业已吸引诸多劳动者加入,特别是受到年轻人的青睐。

层出不穷的新技术应用、消费需求新变化,正让职业二字拥有无限可能。越来越多有韧性、有干劲的人,正敏锐捕捉新的市场需求,努力寻找自己的职业新路径。

(新华社北京5月8日电)



**第二十七届中国北京国际科技产业博览会开幕**

## 竞速“氢”赛道

(上接1版)

为响应国家“前研后厂”的号召,公司将制氢设备工厂放在园区南侧,实现技术成果当地转换。同时,串珠成链激活产业集聚效应,形成“检测+”生态。检测平台的权威性,正成为我市氢能产业的“磁石”。园区内,重塑集团联动电气的制氢厂房与中科氢易达仅一街之隔。该公司相关负责人坦言,正是看中“家门口”的配套服务,才选择落户盐城。

这种“科研—标准—产业”协同模式成效显著。公司与德国TUV莱茵共建标准体系,推动国内氢能自

## 奏响“奋进曲” 拉满建设“进度条”

(上接1版)“南堤堤防等级为1级,这就要求压实度必须大于等于0.95。”监理工程师周华清说,因此,每层堤防填筑都要经过推土机六遍碾压,再现场取样进行压实度实验,结果不低于0.95,方为合格。

“淮河入海水道南堤堤防等级为1级,北堤堤防等级为2级。为确保堤防填筑工程质量,我们创新推行‘举牌验收’和‘上方令’制度。”盐城市水利工程建设项目技术负责人徐小兵介绍,每层堤防填筑均需由施工单位填写“上方申请单”报监理单位复核,双方在施工现场共同“举牌验收”后,由监理工程师签发“上方令”,并留存检测结果和图片

影像资料,方可开展上一层土方填筑,确保土方填筑过程规范、质量可溯。

2025年,淮河入海水道二期工程盐城段进入全线开工建设高峰期,在续建47.9千米河道工程、10座穿堤建筑物的基础上,新开工29.4千米河道工程、5座穿堤建筑物、1座桥梁工程及渠北影响工程。

为了保证工程实施进度,盐城市水利工程建设管理中心全面抢抓当前施工黄金期,将年度建设任务细化到每月每旬,形成序时进度图和项目责任表、清单表、任务表等“一图三表”,优化施工组织,加大工料机投入,倒排工期、挂图作战,全力全速加快工程建设。

## 习近平同俄罗斯总统普京会谈

(上接1版)

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利80周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为俄中关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。坚定不移推动中俄关系发展,扩大互利合作是俄方战略选择。俄方坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场。

俄方愿同中方保持密切高层交往,加强贸易、投资、能源、农业、科技等领域务实合作,深化教育、文化、青年、旅游等人文交流,拓展远东地区合作内涵。加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。双方要加強在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调和配合,支持世界多极化进程,共同反对单边主义,反对滥施制裁,反对集团对抗,维护国际社会共同利益。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出巨大牺牲。在中国

共产党坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为二战胜利作出重大贡献。俄中两国在艰苦的战争岁月中相互支持,结下深厚友谊,为双边关系发展奠定坚实基础。双方要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同见到了记者。当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

多极化。

要坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴。从第二次世界大战期间克服艰难险阻互相输送大量急需物资,到如今双边贸易额屡创新高,中俄互利合作的“高速列车”穿山越岭、爬坡过坎,驶过了极不平凡的历程。中俄双方要继续深化各领域务实合作,夯实全面战略合作的物质基础,不断造福两国人民,为全球发展注入更强劲动能。

要坚持公平正义,做国际秩序的捍卫者。中国和俄罗斯作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献,也为战后国际秩序的建立奠定了基石。作为国际社会的稳定、积极、进步力量,中俄两国要继续坚定站在一起,坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界

多极化。要坚持和衷共济,做全球治理的引领者。世界前途命运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该由各国共同分享。中俄同为世界大国和重要新兴市场国家,都肩负着推动全球治理向更加公正合理方向发展的崇高使命。双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的合作,坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化。

习近平强调,面对变乱交织的国际形势,中俄两国要坚定秉持永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢精神,风雨同舟、关山共越,全面提升中俄关系的高度、维度、韧度,为世界和平与安全注入更多稳定性,为全球发展繁荣提供更强推动力。

蔡奇、王毅等参加。

## 商务部:

### 中方不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议

新华社北京5月8日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东8日表示,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场,牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

国务院副总理何立峰将在瑞士与美方就关税问题展开会谈。在商务部8日举行的例行新闻发布会上,何亚东在回答关于会谈的记者提问时作出上述回应。

何亚东说,中方坚决反对美国滥施关税的立场是一贯的,美方想要通过谈判解决问题,就要正视单边关税措施给自身和世界带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平正义和各界理性声音,拿出谈的诚意,要在

纠正错误做法、取消单边加征关税等问题上做好准备,拿出行动,与中方相向而行,通过平等协商解决双方关切。如果说一套、做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

在回答关于会议议程以及是否会提出贸易协定的记者提问时,何亚东表示,中方多次强调,谈,大门敞开,但任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。中方将坚定维护自身发展利益,坚持捍卫国际公平正义、维护国际经贸秩序的立场和目标。

“讲文明树新风”公益广告

# 生物多样性保护 珍爱湿地

万物各得其和以生,  
各得其养以成。

